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CONSULTA AMBIENTALE 

 

 
VERBALE DI SEDUTA 

 

L’anno 2024 il giorno 30 maggio alle ore 18:00 si è riunita la Consulta Ambientale,  
nella seguente composizione: 

N.  Cognome e Nome Posizione Presenza* 

1 Berti Ivano Presidente  P 

2 Gabriele Somma Vice Presidente  Ag 

3 Bernabeo Alberto Componente P 

4 Bortolotti Aldo Componente P 

5 Epifani Stefano Componente P - Donini Marino 

6 Gelsomini Gisella Componente P 

7 Marchesi Matteo Componente Ag 

8 Marchesini William Componente P 

9 Mazzoni Bruno Componente Ag 

10 Montanari Lorenza Componente P 

11 Monterumisi Franco Componente P 

12 Preti Maurizio Componente A 

13 Valmori Alfeo Componente P 

14 Monfrinoli Anna Componente P 

15 Ricci Verena Componente P 

16 Tosi Danilo Componente Ag 

17 Turra Matteo Componente Ag 

18 Vignudelli Vanna Componente Ag 

    
Prendono inoltre parte alla seduta: 
 

Posizione Presenza * 

Assessore Matteo Badiali P 

Ufficio Ambiente  

Capuzzi Claudia (Zeula) P 

  

  

  

  

*(Indicare a margine di nominativo P se presente, A se assente, Ag assente giustificato). 

Le funzioni di Segretaria vengono svolte da Verena Ricci e Ivano Berti 

 
Il Presidente Berti comunica che la Consulta Ambientale, nonostante le prossime Elezioni amministrative 
del 8-9 giugno 2024, è da regolamento prorogata di sei mesi. Pertanto sono confermate le prossime 
riunioni programmate per il 18 luglio, 26 settembre e 28 novembre 2024. 
Sempre causa elezioni, l’Ass. Badiali (come gli altri assessori e consiglieri in altre iniziative), non potrà 
fare comunicazioni relative ai programmi futuri, ma potrà dare solo aggiornamenti. 
 
Verificato il numero dei presenti, la Consulta procede affrontando gli argomenti iscritti in ODG:  
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1) Approvazione verbale riunione precedente: 
  
Verbale riunione del 25/01/2024. Approvato. 
 
 

2) Vasche di laminazione: 
 

ASS. BADIALI – Nella Vasca della zona industriale di via Balzani, è stata trovata una Necropoli etrusca 
ed è quindi sotto il controllo della Sovrintendenza che deve raccogliere i reperti. I lavori stanno 
comunque continuando. 
Per ciò che riguarda quella di Lavino, come già detto in occasione di altre Consulte Ambiente, è in 
previsione la vasca destra per il 2025 e fine 2026 per quella sinistra. È stato fatto un 
attraversamento per il Sentiero dei Brentatori che verrà inaugurato il 1° giugno 2024. 
Per la Vasca della Ghironda, anche questa già trattata precedentemente, i tempi della procedura si 
sono allungati perché un proprietario del terreno ha rifiutato l’esproprio, ciò comporterà un ritardo 
di circa un anno.  

 
 
 

3) Il punto sul “consumo di suolo” a Zola Predosa: 
 

BERTI – Qual è la situazione sul consumo del suolo? 
 
BADIALI – Fare riferimento al PUG, si può visitare online nel sito dell’Unione Lavino-Samoggia, ci 

sono 120 giorni per fare osservazioni. 
 
BORTOLOTTI - Perciò che riguarda le costruzioni Nievo: c’è un ruscello che passa sotto lo stradone, 

quindi speriamo che non venga creata una contro pendenza verso monte (Centro Sportivo 
Filippetti). Va’ monitorato. 

BERTI – In quella zona ci sono anche delle vecchie querce molto importanti che vanno 
salvaguardate. BADIALI – Ne è stato tenuto conto. 
 
 
 

4)  Nuovo ponte ciclopedonale sul Lavino: 
 

 
BADIALI - Per ciò che riguarda il Ponte ciclopedonale, che collega il Giardino Campagna con ex 

Dietorelle, è già stato fatto il progetto esecutivo e la gara d’appalto. 
 
 
 
 
5) Varie ed eventuali: 
 

BORTOLOTTI - Segnala che un cittadino riporta che il nuovo tracciato del Sentiero dei Gessi ha un 
tratto molto pericoloso e scivoloso. 

BADIALI - C’è un Bando per i sentieri per finanziare chi vuole partecipare attivamente. Ricorda che 
il CAI ci ha supportato sulla sentieristica ed ha lavorato gratuitamente. 

 
CAPUZZI - A che punto sono le convenzioni per i Sentieri? 
BADIALI - Da rivedere in futuro. 
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CAPUZZI - Cosa a riguardo dei vandalismi nel Parco Giardino Campagna? 
BADIALI - Purtroppo non solo al Giardino Campagna ma anche in altri giardini e altre situazioni. 

Sembra che siano coinvolti anche ragazzi di Zola. 
VALMORI - Sarebbe bene vedere più spesso, oltre ai Carabinieri, anche la Polizia Locale che possono 

essere più vicini ai giovani nel senso, meno punitivi. 
BERTI – Mi risulta che l’Unione sta assumendo personale. Attualmente su Zola Predosa ci sono due 

agenti di Polizia Locale fissi. 
BADIALI - Va tenuto conto che comunque i Carabinieri hanno una Rete di collegamento più ampia e 

completa, per ciò che riguarda problemi come bullismo e violenze. 
In merito al progetto del Parco Giardino Campagna si è in attesa della nuova cartellonistica. 
 
VALMORI - Bisognerebbe allargare le zone di biodiversità e limitare al massimo gli sfalci. 
MONFRINOLI - Anche nel giardino Berlinguer sarebbe possibile limitare gli sfalci, occorrono cartelli 

informativi che illustrano il progetto, serve più comunicazione alla cittadinanza. 
BADIALI - Anche la Consulta Ambientale potrebbe individuare e proporre delle nuove zone. 
L’appalto del “Verde” durerà ancora 3 anni. 
 
MONFRINOLI - Non è ancora stato impostato un Nuovo regolamento del Verde come più volte 

comunicato. Il vecchio non tiene conto dei tempi della nidificazione in caso di interventi sul 
Verde. 

BADIALI - Il regolamento del Verde rientrerà nel PUG che però è stato reinviato. 
 
BADIALI- 15 giugno iniziativa sui cicli geologici in Agriturismo “La fontana dei Gessaroli”. 
Dal 19 giugno presso la Coop di Zola, verrà installata in collaborazione con il consorzio CORIPET, una 

macchina “mangia plastica” che rilascerà un piccolo ‘buono spesa’. C’è un’altra macchina “mangia 
plastica” al negozio Leroy Merlin. 

 
MARCHESINI - Per avere un significativo risultato sulla biodiversità non bisognerebbe sfalciare da 

febbraio a novembre, è inutile sfalciare comunque ogni 2-3 mesi. 
 
MARCHESINI -Gli agricoltori pompano l’acqua fino a 100 mt di profondità: occorre controllare che 

non vengano creati problemi sismici. 
BADIALI – I pozzi artesiani sono di competenza della Regione. 
VALMORI - Si sa quanta acqua viene presa per le irrigazioni? 
BADIALI - Le autorizzazioni vengono date da ARPAE e REGIONE E.R. 
BERTI – Al Corpo Provinciale GEV (alcuni anni fa), era stato chiesto da ARPAE un controllo sugli 

attingimenti e sui manufatti in alveo. E’ stato fatto un controllo invernale e uno estivo. I dati sono 
stati consegnati a ARPAE. 

 
 
BERTI – Proposta di modifica delle “Regole di funzionamento” della Consulta dell’Ambiente, all’ 

Articolo 3 – Composizione - aggiungere:  
“I componenti della Consulta decadono automaticamente dalle loro funzioni dopo n.3 assenze 

ingiustificate nell’arco degli ultimi dodici mesi. 
La decadenza è dichiarata dal Presidente nella prima Consulta utile e registrata nel verbale di seduta. 
Il Presidente provvede a comunicare la decadenza al componente decaduto e ai competenti uffici 

comunali (Servizio Ambiente e Servizio Partecipazione e Innovazione Istituzionale).” 
Questa proposta è stata messa in votazione e votata all’unanimità (11 voti). 
 
BERTI - Calendario delle prossime riunioni della Consulta Ambientale 
18 luglio 2024 
26 settembre 2024 
28 novembre 2024 
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6) Definizione O.d.g. prossima seduta: 

           
Inquinamento dell’aria e dell’acqua ... cosa possiamo fare?            
 
 

INFORMAZIONI CIRCA EVENTUALE MATERIALE CONSEGNATO 

In sede di Consulta è stato consegnato il seguente materiale: 

 

Particolari rilievi/suggerimenti proposti dai componenti e/o dai presenti (non componenti): 

 

Richieste di approfondimenti ulteriori sugli argomenti trattati: 

 

Richieste di analisi di nuovi argomenti:  

 

 
Decisioni prese:  
Modifica alle “Regole di funzionamento” della Consulta dell’Ambiente, all’Articolo 3 – 
Composizione - aggiungere:  
“I componenti della Consulta decadono automaticamente dalle loro funzioni dopo n.3 assenze 
ingiustificate nell’arco degli ultimi dodici mesi. 
La decadenza è dichiarata dal Presidente nella prima Consulta utile e registrata nel verbale di seduta. 
Il Presidente provvede a comunicare la decadenza al componente decaduto e ai competenti uffici 
comunali (Servizio Ambiente e Servizio Partecipazione e Innovazione Istituzionale).” 
Questa proposta è stata messa in votazione e votata all’unanimità (11 voti). 

 
 
La seduta si conclude alle ore: 20:30 
 
Firme 
 
Il Presidente        La Segretaria verbalizzante 
 

Ivano Berti Verena Ricci 


